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E8_80_83_E5_8E_86_E5_c65_526455.htm 人类社会所有的历史

活动都是在一定的空间中展开的，并在一定程度上受到地理

因素的制约。这也正是文科综合《考试说明》中所说的人类

社会活动现象的 “ 地缘因素 ” 。如何运用地理思维对历史

题目进行破解，在此，我们共同来分享一下前人经验，以供

借鉴。 一、利用地理因素中的时间规律性来判定人类社会活

动的时间性 在文科综合测试下，我们可以利用自然界的时间

规律性来判定有关史地综合题中人类社会活动的时间性。 例

【1】宋代海上（贸易）往来大多是三、四月从日本驶往中国

的江浙沿海，五、六月从江浙沿海驶向日本。这样选择航行

的时间主要是为了（ ）。 A 、避开倭寇的活动 B 、遵守朝廷

有关海禁的规定 C 、利用海洋回流 D 、利用季风 例【2】当

时（元代）从温州航海前往真腊（柬埔寨）的较佳时间是（ 

）。 A 、1112月 B 、34月 C 、56月 D 、78月 【解析】本题题

干是典型的历史情景，而各备选项则是以历史情景与地理情

景相混杂或单一的地理情景方式来迷惑考生，是一种较好的

史地综合题。由于时间季节的变化，区域地理自然现象的特

性也随之而变，人类的社会活动就是根据这些特性的变化，

或躲避或利用。因此，无论是宋代海上贸易的往返时间还是

元代前往柬埔寨，都正是利用了区域地理因素中，处于温带

和亚热带季风气候中的东亚地区，随季节变化而风向变化的

自然规律，以便于以风力作为动力的帆船航行来选择时间的

。故正确答案为 D 和 A 。另如，2003 年全国文综卷中第 40 题



的第 (2) 问： “ 不同季节英吉利海峡气象条件有什么变化，

为什么会产生这种变化？对渡海作战有什么影响？（提示：

气压带和风带季节移动过程中，风与气压的强弱也发生变化

。）” 此题也属于这类利用地理思维来解答历史试题的综合

题。 二、利用地理因素中的交通特点来判定影响人类社会活

动的空间区域范围 人类社会活动是在一定的地理空间区域中

进行的，其活动的空间范围程度，受地理因素中地形、交通

等因素的制约。地形平坦、交通便利就会扩大活动区域，反

之就会缩小。这就使历史和地理密切结合起来，因而我们可

以利用地理知识中的交通环境特点来分析历史上某一时期人

类社会活动的空间范围状况，提高解答综合试题的能力。 例

【3】 当时（北宋）经汴河运往东京的稻米主要产自（ ）。

A 、华北平原 B 、汉中平原 C 、太湖平原 D 、江汉平原 【解

析】人类社会活动的空间范围，受地理因素中地形、交通等

因素的制约。地形平坦、交通便利就会扩大活动区域，反之

就会缩小。这就使历史和地理密切结合起来。如本题，题干

是历史知识而选项是明显的地理术语，同时题干又强调了 “ 

水路 ” 运输，所以学生既要根据一定的历史事实（如京杭运

河连通淮河与长江；宋代太湖流域的稻米产量最高），又要

熟悉地理因素中的河网水系（汴河经运河与淮河、长江联连

，又经运河中的江南河与太湖流域联通），才能正确得出正

确选项为 C 。另如， 2001 年文综卷第 41 题第（1）问中的 

“A 地区（几内亚湾的热带雨林地区）的自然环境对当时殖

民区域扩大的限制。 ” 也属于此类综合题。 三、利用地理因

素中的特定地理特性来判定人类独特的生产生活方式 地理环

境中的地带性差异，不仅影响了人类社会不同区域的生产力



水平，同时也影响了经济类型和生活方式的差异，从而形成

了不同区域的经济、文化特色。 例【4】一位宋代人描述他

所经过处，说其地 “ 土多林木，田宜麻、谷 ” ，人们 “ 依

山谷而居，联木为栅，屋高数尺，无瓦，覆以木板 ” ，气候

则 “ 盛夏如中国十月 ” ，所以 “ 皆以厚毛为衣，非入室不

撤（解衣）” 。 根据上述材料可知，他看到的是  人的生活

。（ ）。 A 、契丹 B 、女真 C 、大理 D 、西夏 【解析】这

是一道较好的史地综合题，既考查了历史思维，又考查了地

理思维。本题通过 “ 宋代 ” 给出了历史时间范围，并对应

地给出四个同时代的备选项内容。学生可以通过题干给出的

地理特性（“ 土多林木 ” 及 “ 盛夏如中国十月 ”）和独特

的生活方式（农耕、木屋和厚皮毛衣服）准确地判定出它是

我国的东北地区，而宋代生活在东北地区的主要是女真人，

故正确的选项为 B 。 四、利用地理物质资源的某些特性分析

人类生产生活对其利用的原因 人类的生产生活离不开自然界

，自然界为人类的生产生活提供了丰富的物质资源，但人类

对这些物质资源的利用和开发不是盲目的，而是根据这些物

质资源的不同物理性质和化学性质，进行有针对性的开发和

利用。所以我们通过对某些地理物质资源特性的分析，来判

定人类对其利用的原因。 例【5】从巴黎凡尔赛宫典型的法

国式花园的照片（照片略）看，照片近景部分的地面是由细

砂石铺就的，你认为细砂石铺地具有（ ）。 A、排水作用：

方便雨水下渗，不必铺下水道 B、防火作用：万一发生火灾

，就地取材 C、防御作用：可以通过骑兵，阻碍炮车通行 D

、环保作用：吸收空气降尘，避免尘土飞扬 【解析】本题就

是典型的人类对地理物质资源的利用型试题。作为自然物质



资源的细砂石，其具有较强的透水下渗性，因而，用其铺地

可以防止雨水聚积而造成的交通问题，故能起到很好的排水

作用。因此，正确选项为 A 。 五、利用现今地理环境中的某

些特性来分析古代某些地理现象形成的原因 地理环境具有相

当大的稳定性，在很长的时期内无论古代的地理环境还是现

代的地理环境，除局部的小变化外，其主体是长期没有太大

变化的，正因如此，我们在分析古代地理状况的时候，可用

现在所掌握的地理知识或方法去分析和解决。 例【6】北宋

后，黄河多次泛滥，汴河河道淤浅，渐至涸废。试分析黄河

该河段（黄河中游地区）经常泛滥的原因。 【解析】如本题

，其题设问的是 “ 北宋后，黄河多次泛滥，分析黄河该河段

经常泛滥的原因。 ” 这在历史教材中是没有丝毫讲述的，但

我们如果用现代的地理知识或方法去分析，就不难得出正确

的结论： “ 黄河流经黄土高原后，挟大量的泥沙，进入中游

后，由于水势减缓，泥沙淤积，形成 ‘ 地上河 ’ ；且黄河

所经地区，降水集中，多有暴雨，易成泛滥。 ” 古今黄河流

经地区的地理环境的主体没有什么大的变化，现代的原因也

应是古代的原因，所以这一原因也正是北宋后黄河该河段经

常泛滥的原因。 在文科综合测试中不同学科的思维方式是可

以相互迁移和运用的，在学习时，可依据史地两学科的特点

进一步挖掘，定能更好地提高文科综合备考复习的效果和试

题解答能力。 更多高考信息请访问：百考试题高考站 百考试

题高考论坛 百考试题高考网校 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


